

多空论剑

# 欧佩克维也纳会议5月召开 原油迎来机遇还是噩梦

作为大宗商品龙头,3月底以来,原油价格波动很大,先后经历了一波大幅反弹和快速下挫。随着备受关注的石油输出国组织(OPEC)维也纳会议临近,原油市场是否存在阶段性机会?A股方面,投资者该如何布局相关板块?

本报记者 叶斯琦

## 国际油价现“过山车”行情

中国证券报:3月底开始,国际油价先是出现连续反弹,本周三开始又急速下挫,波动剧烈背后,原因是什么?

王广前:原油大幅波动,从技术层面来看,原油价格经过持续两周的大幅反弹之后来到了前期的震荡中枢内,继续上攻阻力较大,因此主力多头出现了部分获利了结操作,对应原油价格周初震荡调整。周三晚间出现急速下跌主要是因为美国EIA原油库存降幅不及预期,且汽油库存增加,这预示着美国原油消费出现了阶段性停滞。实际上,从历史上看每年的4月下旬美国炼厂开工率容易出现三周左右的下滑,随后再继续震荡回升至8月份的美国夏季出游高峰旺季。这意味着从美国原油需求考虑,中期内美国需求仍是季节性看涨的,短期只是阶段性调整。同时,当前产油国正在就是否延长冻产协议进行讨论,政策面的不确定性也使得资金相对谨慎,稍有风吹草动就出现资金异动并带动期价大跌。但从持仓来看,主要是多头主动获利了结带动下的价格下跌,盘中并没有明显增仓行为,这也意味着本轮原油下跌调整可能仅是短期现象。

原欣亮:3月27日以来的这波原油上涨行情,一方面是由于前期原油已下跌至技术支撑区间,以WTI原油为例,WTI原油在每桶40~50美元中枢震荡了两年多,3月下旬在47~48美元震荡,接近去年9月以来构筑的底部区域;另一方面是美国汽油需求的季节性拐点来临,虽然美国原油产量持续维持高位,原油供应天数已经在3月17日当周触及34.2天的高点,之后连续4周数据显示下行态势。美国炼厂的投料量从3月10日当周触及1547万桶后,开始连续5周上行至最新的1694万桶,炼厂的产能利用率也从3月10日的85.1%的低点连续5周上行至最近的92.9%,这些迹象都意味着美国夏季需求旺季逐渐启动。

之后在美元走弱的外部环境中,叙利亚地缘冲突发生后原油飙涨。但叙利亚冲突并未在更大范围内发酵,市场势必回吐涨幅。加上EIA本周库存数据显示,4月14日当周美国石油产量增至925万桶/日,比去年同期上涨了10%,汽油库存九周来首度上涨,市场担忧又重新回到供需结构上来,空头情绪发酵,造成市场暴跌。

## 聚焦OPEC维也纳会议

中国证券报:下月将在维也纳举行的OPEC会议备受市场关注。对原油市场来说,期间是否可能会出现大级别波动,投资者如何把握这段行情?

王广前:从过往经验来看,每次OPEC大会前夕,市场就会针对会议的具体讨论方案进行提前炒作,且在维也纳会议之前,主要产油国石油部长的一些言论也会牵动投资者神经,市场情绪的影响会直接反应到原油价格上来。今



东吴期货能化高级策略研究员  
王广前

国际原油价格大概率会继续波动上行,国内化工品市场有望在4月底探明阶段性底部,并迎来中期反弹局面。



北京拙朴投资研究员  
原欣亮

化工产品出现波澜壮阔的大涨行情概率不高。A股投资方面,建议投资者关注受益于石化国企改革、子行业结构改善的板块,如聚氨酯、锂电池等的相关股票。

5月25日的维也纳会议,市场关注点在于产油国是否会将去年底达成的冻产协议继续延长;若延长,对应的时间周期是3个月还是6个月;同时是否有潜在的其他化解全球高库存的B协议,等等。在市场主流预期OPEC以及非OPEC将会延长冻产协议的背景下,油价中期走势获得提振。投资者可以逢原油价格下跌至关键支持位时进行多单布局。等到5月25日OPEC维也纳会议前夕逢高离场。

原欣亮:OPEC是否会延长原本6个月的减产期限是石油市场的关键,5月25日的OPEC会议将成为投资者关注的焦点。4月20日各国在阿联酋石油行业峰会上密集表态,明确支持下半年延续原油限产,其中沙特石油部长表示,在初期实施了6个月之后,产油国之间对于限产协议应该继续实施的共识正在加强,不过还没有正式达成协议。伊朗承诺在今年余时间内将产量冻结在380万桶/日。伊拉克执掌联盟领导人表示可能会要求减产豁免。此外,4月12日OPEC月度原油市场报告显示,3月OPEC减产幅度已经超过了协议承诺规模,减产落实达104%。其中沙特产量下降至990万桶/日,保持超承诺减产力度。OPEC产油国减产行动稳步推进,将会加强未来数周内市场的稳定性,油价会逐渐趋于平衡。

从基本面博弈角度看,在OPEC会议之前,市场会在美国原油产量增长和夏季驾驶需求旺季之间寻找平衡点,如果美国经济不振,旺季需求不足,石油制品库存数据再添负面消息的话,看空信号将会明显。消息面上,投机交易者则会对市场上的消息进行炒作,如果消息和最终的OPEC会议决议一致的话,会起到提前消化预期的效果,如果不一致的话,则会发生市场走势的大幅扭转。

## A股相关板块存布局机会

中国证券报:A股方面,中海油服、中国石油等概念股近期大幅走弱。原油走势对这些股票走势是否有指引意义?

王广前:从中海油服与中国石油的走势来看,两者与原油价格走势有一定相关性。不过,中石油与原油价格走势相

关性较弱,因为市场赋予中国石油及中海油服肯定有预测意义,但是这和原油与化工商品走势的强联动性不同,这种影响更偏重长期视角。也就是说,由市场结构决定的中长期原油走势可以帮助投资者预测原油产业相关公司的业绩,而不能看短期波动。毕竟在权益市场的投资中,投资者看的关键是公司业绩。现在正是财报披露季,中国石油净利润同比大降,主要是由于中国石油上游资产占比大,业绩对油价比较敏感,油气勘探板块和成品油销售受国际油价低位震荡等因素影响较大,导致业绩大幅下滑。而中海油服主要是提供海上油气田勘察、勘探、开发及开采服务,与上游原油价格的关系更密切,尤其是2014年6月原油大跌以来持续维持在低位,原油项目的投资和预算相应减少,这对中海油服的业务项目有很大的影响。

原欣亮:原油的走势对中国石油及中海油服肯定有预测意义,但是这和原油与化工商品走势的强联动性不同,这种影响更偏重长期视角。也就是说,由市场结构决定的中长期原油走势可以帮助投资者预测原油产业相关公司的业绩,而不能看短期波动。毕竟在权益市场的投资中,投资者看的关键是公司业绩。现在正是财报披露季,中国石油净利润同比大降,主要是由于中国石油上游资产占比大,业绩对油价比较敏感,油气勘探板块和成品油销售受国际油价低位震荡等因素影响较大,导致业绩大幅下滑。而中海油服主要是提供海上油气田勘察、勘探、开发及开采服务,与上游原油价格的关系更密切,尤其是2014年6月原油大跌以来持续维持在低位,原油项目的投资和预算相应减少,这对中海油服的业务项目有很大的影响。

中国证券报:展望后市,原油及化工品市场将如何演绎?A股市场哪些板块可能有投资机会?

王广前:国际原油价格大概率会继续波动上行,因为目前来看OPEC产油国去年底达成的冻产协议执行得非常好,沙特主导的OPEC国家将冻产协议延长并稳定油价的意愿比较强。非OPEC产油国中,俄罗斯原油减产力度未达到协议中规定的水平是市场一大隐忧,但4月中旬的高点跌去了接近20%。依据近期基本面和外部环境判断,化工产品出现波澜壮阔的大涨行情概率不高,但只要在原油市场稳定的基调下,结构性的利好及价格修复等因素也能在一定程度上支撑一些化工品的小涨行情,A股建议投资者关注受益于石化国企改革、子行业结构改善的如聚氨酯、锂电池等的相关股票。

## 打新股 巧用期权

第三是买入认沽期权。只需在持有的股票同时,买入相应数量认沽期权即可对冲,且权利金成本不高。无论着眼成本还是可操作性,期权策略都更胜一筹。

### 买入认沽期权的实战运用

认沽期权的买方拥有合约到期时以约定价格卖出标的股票的权利。如合约到期时股价上涨,认沽期权不可行权,合约作废;如到期时股价下跌,认沽期权行权,则投资者可按约定的执行价格原价卖出股票,从而避免损失。

以最先上市的50ETF期权为例,由于50ETF不能直接作为打新市值,故以50ETF成分股作为底仓。

吸取上次的教训,刘先生2016年10月31日以2.3元价格买入2200万份50ETF,并通过赎回得到一篮子股票用于网下打新,底仓总市值5060万元。与此同时买入2200张2017年6月到期执行价为2.3元的认沽期权合约。每张合约权利金1150元,权利金总成本253万元。手

续费按每张6元计算,总成本1.32万元。合约到期时刘先生面临以下两种情况:一是标的资产下跌,将期权行权。即使底仓市值大跌20%,刘先生也可以每份2.3元的执行价卖出50ETF。那么,其市值变为5060-253-1.32=4805.68万元,市值总收益仅下跌5.03%。二是标的资产上涨。如底仓市值上涨20%,则市值变

为5060\*(1+20%)-253-1.32=5817.68万元,市值总收益上涨14.97%。可见,买入认沽期权能将策略整体风险控制在一定范围内,当股票收益大于期权权利金时,还可享受股价上涨的红利。

买入不同到期日认沽期权合约对打新市值有何影响?上述案例中策略最大损失为5.03%。如改选买入近月到期的认沽期权效果如何呢?已知2016年10月31日当天12月到期执行价为2.3元的认沽期权价格为450元,则成本(450+6)\*2200=100.32万元。因合约有效期限短,需在合约到期后展期,即买入下一份近月合约。展期保护至2017年6月底约需4次买入

近月认沽期权,总成本约100.32\*4=401.28万元,市值最大损失约7.9%。可见,相对于近月合约而言,买入远月认沽合约总成本更少,最大损失更低,且持有期内无需频繁移仓。但远月合约包含更多时间价值,故策略初期需一次性支付的权利金更多。

买入不同执行价认沽期权合约对打新市值又会有什么影响?2016年6月到期的认沽合约中,如分别选择执行价2.4元的实值合约、执行价2.3元的平值合约、执行价2.2元的虚值合约,三种策略的成本和最大损失情形如下:首先,认沽期权执行价越低,行权可能性越小,权利金越少,故策略成本是实值>平值>虚值;其次,实值期权对底仓市值的保护程度更好,故策略最大损失是实值<平值<虚值;最后,因虚值合约成本低,故上涨行情中市值收益更大。

综上所述,通过买入认沽期权管理网下打新的股票底仓市值最有效。投资者可综合权衡保险效用、成本和自身风险承受能力,选择认沽期权的执行价和到期日。

多空论剑

## 过去的成功是未来失败的最大根源

□金学伟

一个雄安板块的雄起让大盘立刻显出了熊样。这种变化,不从量的角度去把握就很难理解。而从量的角度去考虑,一切都顺理成章了。由于这个变化对整个大市走向具有重要意义,所以我们暂时放下量对选股的意义,说一下大盘量的问题。

在通达信软件上,有一个总市值和流通市值,代码分别为880001和880002,它们的单位是百亿元。比如上周收盘4129.52点,就是4129.52万亿元。对我来说,这个“指数”最大好处就是免除了每周甚至每日查阅并记录沪深流通市值。以往需人工做的一些统计分析,比如大盘的日、周、月换手率、流通市值的走势,因有了这个指数,只需编一个市值换手,直接调看880002的K线图就行了。科技造福人类,也包括股民。

先上公式——AMOUNT/1000000000/C;这是专用于总市值880001和流通市值880002换手率的公式,由于它们的单位是百亿元,所以把成交额的单位改成亿元后,显示出来的是换手率%。现在,我们就用流通市值来分析,为什么一个雄安板块雄起会让大盘显出熊样。

先看历史。自有“流通市值”以来,沪深股市的最高日换手是2015年5月28日的4.74%。其后一路下降,至同年9月30日,降到1.1%,迎来反弹。这次反弹的最高换手率是3.47%,出现在2015年11月5日,其后再也没有超越过。

3684点下跌到2638点,出现过一个0.52%的换手率,但因熔断,只交易了17分钟,因此不算。与2638点的相距最近的一个换手低点是2016年2月15日的1.02%。

为什么2次反弹都会在换手率跌至1%后出现?答案就在历史数据中。

5178点牛市,从2012年底1949点后开始酝酿,贯穿了2013全年和2014年上半年。在这个牛市打底阶段中,最低换手是0.58%,最高换手是1.73%,中值1.15%。以2012年12月5日,换手超过0.58%开始计算,到2014年7月28日流通市值突破颈线创新高前一天为止,395个交易日的算术平均换手率是1.01%。

为什么换手跌至1%就会反弹?因为它已跌破了牛市底部的平均值。我们说过,量只有和价结合起来,才能说明问题。换手率就是一种量价关系,在这个公式中,量就是成交额,价就是流通市值。

2638点的反弹,有两个比较明显的特征就是:动量指标屡屡出现严重超买,严重超买属强势表现;指数和市值不断向上,换手率却一路下行,这是供求不断趋弱的表现。所以说,动量指标反映的强弱是一种心理预期的强弱,供求关系表现的才是实际的强弱。心理预期的过度强势加上供求状况的不断趋弱,为本次大跌埋下了伏笔。

股价,本质上是价值和供求的乘数。价值乘数越大,相同换手率导致的价格越高,价格的稳定性越强。比方说,5178点前的牛市打底阶段,平均PB不到1.5倍,市场的平均PE不到10倍,平均PS更低。如果我们把这个价值乘数定为1,那么,平均1%上下的换手率就能让大盘保持高度的稳定状态,并在一定条件下可驱动一波牛市。那么,目前的价值乘数是多少呢?平均PE约28倍,平均PB市净率约2.5倍,肯定大大地小于1。如果是0.5,就要有2%的平均换手率才能达到和5178点前的相同效果;如果是0.7,就要有1.6%的平均换手率才能达到同等效果。但从去年1月29日到今年4月11日,算术平均换手率才1.35%。尤其是1月17日到4月11日这一段反弹,算术平均换手率才1.14%,最高换手和最低换手的中值为1.15%。这是2638点以来平均换手率最低的一段,已和2000点附近的牛市打底阶段相同了。较低的价值乘数,相同的供求比率,维稳之难,可知。

除了价值和供求2个硬乘数,还有一个软乘数——预期,也影响到价格。需求不足,预期来补。这是在需求明显不足时,我常说一句话。市场能在供求不断趋弱情况下,走出一波一波上升行情,且延续了近15个月,有两个因素起到了关键作用:一是换手率显示的供求状况没有到临界点,还有一定的宽容度;二是若隐若现、似有似无的“国家队”发挥着重要支撑作用。这种作用,反映在供求方面就是锁定了相当部分对指数有重大影响的卖盘,并在一定情况下,调节了市场供求;在心理预期方面,就是给了市场一些亦实亦虚的盼头,提高了持股的稳定性,使很多个股能在实质性需求不足情况下,靠屏住而保持一种非常微妙的平衡。

但雄安板块的雄起,打破了这种微妙平衡,使许多个股出现了筹码的结构性松动。股票的持有动机和卖出动机包罗万象,其中之一就是消极持有:想持有一些股票,以防踏空;找不到激动人心的、确定能上涨的股票,就聊胜于无地持有一些看起来还不错、有机会的股票。这类持股,一旦发现像雄安板块这种明确的、激动人心的机会,就会卖掉手中股票,去等待或趁雄安板块打开涨停时,抓住这个机会。由于市场的供求本身已到达一个临界点,这种既不是因为看坏后市,也不是因为觉得这个股票的价格已偏高,仅仅是想换一个股票的结构性卖出,便成为一根导火索,让需求不足从潜在状态,走向显性状态,并像滚雪球一样,带动越来越多的卖出手。

因此,雄安消息一出,很多股民欢呼这是个重大利好,将驱动大盘走出更陡的上升趋势,这只是第一层思维,它在供求状况比较宽松时是有用的,但在供求严重失衡的关口,需要的是第二层思维。

病来如山倒,病去如抽丝。A股市场,早期的十余年,是成长的烦恼。中间的几年,是青春期的放纵。现在,则在成熟的炼狱中。熬,是必须的。

但成熟是一个长期过程,不能靠催熟剂来催。从根子上说,过度的管控与人尽皆知的窗口指导,也为本次调整的风险累积埋下了伏笔。

市场需要适度投机,这种投机也需要有一定宽度,不应被人为地局限在某类股票上——哪一类股票2天就得停牌,哪一类股票可以涨5天、6天;哪一种题材需要制止,哪一种题材值得鼓励。让有限的投机能量像阳光雨露一样,不时地、随机地播撒到各类股票上,哪怕点点滴滴,都会有助于提高市场宽度,有助于更广泛层面上的持股稳定性。

市场也需要有适度的弹性,因为怕下跌而不断地把大盘往杠头上顶,实际上是消除了市场本身所具有的弹性,这种弹性,在促进交投,发挥市场自身的调节供求的功能上,是不可缺少的。

在市场面临变局时,过去成功就是未来失败最大的根源”。无论投资者,还是管理者,都必须牢记这句话。

## 证券投资基金资产净值周报表

截止时间:2017年4月21日

单位:人民币元

基金代码	基金名称	单位净值	累计净值	基金份额净值	基金规模
505888	嘉实元和	1.1001		11,001,416,337.16	
184722	长城久嘉封闭	1.0139		2,027,847,411.63	2,000,000,000.00
500058	银河银丰封闭	1.0270	3.7050	3,080,451,729.87	3,000,000,000.00

注:1.本表所列4月21日的数据由有关基金管理公司计算,基金托管银行复核后提供。

2.基金资产净值的计算为:按照基金所持有的股票的当日平均价计算。

3.累计净值=单位净值+基金建立以来累计派息金额。